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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Розвиток і утвердження виконавства,

як самостійного виду творчості належить до складних і тривалих процесів в

історії музики. Його значення важко переоцінити, так як саме він пов’язаний

зі зміною ставлення до музики взагалі, і  до музиканта, як творчої одиниці,

зокрема.
            Дослідження  тубного  виконавства  поєднує  в  єдиний  комплекс

теоретичні та практичні проблеми музичного мистецтва й дозволяє дати на

                них  відповідь,  враховуючи  запити  які  актуальні  на  сьогоднішній  час.

Конструктивні особливості  туби, які  змінювалися відповідно до історичної

          еволюції  інструменту,  породжували  особливості  звуковидобування.  За

              останні  десятиліття  сучасний  розвиток  мистецтва  гри  на  інструменті,

            поставив  перед  виконавцями,  композиторами,  і  науковцями  необхідність

           усвідомлення  специфіки  того  зв’язку,  який  існує  між  уже  сформованим

        історичним  досвідом  –  як  теоретичним,  так  і  практичним  –  та  новими

              технічними  й  художніми  завданнями,  які  породжує  згаданий  розвиток

музичного мистецтва. Туба має свої технічно-акустичні та художньо-виразові

особливості,  які  потребують  систематизації  з  наукової  точки  бачення,  що

матиме нові проекції як у сфері музикознавства (історичного, теоретичного,

виконавського), так і в царині музичного виконавства.

Тубне  виконавство  сьогодення,  яке  демонструє  високий професійний

            рівень,  позначене  інтенсивним  розвиток  усталених  традицій,  наявністю

              яскравих  репрезентантів  у  різних  царинах  –  концертному  виконавстві,

науковій сфері та на педагогічній ниві. Слід підкреслити, що сучасні тубісти

часто  уособлюють  в  одній  особі  різні  амплуа  –  виконавця,  композитора,

науковця, педагога, видавця  тощо.

Мистецтво гри на тубі нині активно включене у новаторський пошук у

ділянці композиторської творчості, воно повною мірою відбиває її жанрово-
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стильову панораму, втілює тенденції художнього дискурсу сучасної культури,

її досягнення та здобутки, пошуки й експерименти тощо.

Дослідження процесу формування та розвитку мистецтва гри на тубі в

кореляції  з  актуальними  загальноукраїнськими  та  світовими  мистецькими

          тенденціями  сприятимуть  кращому  усвідомленню  сучасного  становища

тубного виконавства.

Зазначені вище чинники виявились основоположними для вибору теми

означеного магістерського дослідження.

Мета роботи - проаналізувати особливості розвитку сучасного тубного

мистецтва у виконавському вимірі.

Завдання дипломного дослідження:

–  дослідити культурно-історичну динаміку становлення виконавського

мистецтва гри на тубі;

– охарактеризувати особливості тубного виконавства ХХ – початку

ХХІ століть;

         – проаналізувати  специфіку  використання  туби в  сучасній

концертній виконавській практиці;

             –  дослідити  сольне  та  ансамблеве  тубне  виконавство:  форми

музикування, репертуар та ін.;

– вивчити творчу діяльність відомих тубістів сьогодення;

–     розкрити специфіку основних осередків ансамблевого виконавства

за участі туби 

 Об’єктом  дослідження  –  є  процес  розвитку сучасного  сольного  та

ансамблевого виконавства на тубі.

Предмет дослідження – мистецька діяльність видатних виконавців на

тубі та ансамблів.

 Джерельну базу  складають наукові праці  українських та  зарубіжних

        музикознавців,  теоретиків  та  практиків  тубного  виконавства,  оригінальні
композиції та переклади для туби соло, таких як: Апатський В., Палійчук І.С.,

Мурашко В., Миляєв А., Максименко Д.П., Блажкевич В., Латко В., Іванова
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В.,  Громченко В.,  Вакалюк П.В.,  Балагур  Д.,  Марценюк Г.,  Слупський  В.,

Усов Ю., Черних А.

Матеріалом дослідження слугують  архівні і відкриті  для  загального

доступу аудіо-, та відео-матеріали, на яких зафіксована творчість виконавців-

                  тубістів,  а  також  оригінальні  композиції  та  переклади  для  туби  соло,

ансамблі, рукописні праці та ін.

          Методологічна  основа  дипломного  дослідження  базується  на

наступних методах:

-  описовому –  при висвітленні процесу розвитку тубного мистецтва та

його особливостей;

           -  порівняльному  –  при  описі  життєтворчості  окремих  тубістів-

виконавців та аналізу діяльності творчих колективів;

- аналітичному - при дослідженні виконавської творчості гри на тубі на

різних етапах її становлення;

- історичному – для з’ясування віх становлення тубного виконавства;

- метод інтерв’ю.

Наукова новизна полягає в осмисленні виконавського виміру тубного

мистецтва сьогодення у контексті новітніх тенденцій концертно-виконавської

практики крізь призму сучасного науково-дослідницького дискурсу.

 Практична цінність  роботи  полягає у  поповненні  бази  досліджень

            тубного  мистецтва  актуальними  тематичними  аспектами,  які  можуть

стимулювати нові інтердисциплінарні пошуки.

             Структура  роботи.  Робота  складається  зі  вступу,  двох  розділів,

висновків, списку використаних джерел та додатків.

У  першому розділі  розглянуто  історичне  підґрунтя  сольного  тубного

        виконавства,  охарактеризовано  передумови  формування  виконавського

мистецтва гри на тубі (підрозділ 1.1.) та техніку гри на тубі як основу сольних

виконавських навиків (підрозділ 1.2.).

У другому розділі «Туба в сучасні концертній практиці ХХ – ХХІ ст.»

          проаналізовано  форми  музикування,  репертуар,  діяльність  представників
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сольного виконавства в тубному мистецтві (підрозділ 2.1.): зокрема, вивчено

            життєтворчість  Роджера  Бобо  (підрозділ  2.1.1.),  Чарльза  Далленбаха

              (підрозділ  2.1.2.),  Остіна  Бадсвіка  (підрозділ  2.1.3.),  Роланда  Сентпалі

          (підрозділ  2.1.4.),  охарактеризовано  специфіку  ансамблевого  виконавства

(підрозділ  2.2.),  діяльність  Canadian  brass  quintet  (підрозділ  2.2.1.),  Mnozil

Brass (підрозділ 2.2.2.), German Brass (підрозділ 2.2.3.)

У висновках підведено результати дипломного дослідження.

Список використаних джерел містить 60 позицій.

Загальна кількість роботи – 56 сторінок, з них основного тексту – 48

сторінок.

РОЗДІЛ I 

ІСТОРИЧНЕ ПІДГРУНТЯ СОЛЬНОГО ТУБНОГО

ВИКОНАВСТВА
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 1.1. Передумови формування виконавського мистецтва гри на тубі

Мідні духові інструменти – визнаний та невід’ємний атрибут великого

            симфонічного  оркестру.  Незважаючи  на  велику  кількість  інструментів,

принцип дії  їх  однаковий.  У  процесі  створення звуку беруть  участь  губи,

мундштук який знаходиться в контакті з амбушуром та повітря яке проходить

через інструмент.

          Опанування  напівтонового  темперованого  звукоряду  сприяло  появі

мідних духових інструментів зі  змінною структурою звукового  стовпа,  яка

                досягається  або  використанням  рухової  частини  труби  –  куліси,  або

клапанного  (вентильного)  механізму,  а  іноді  обома одночасно.  На  початку

ХІХ століття, була винайдена вентильна система, що дозволяла регулювати

довжину стовпа що звучить [25].

Пошук басового інструменту для симфонічного оркестру був тривалим

  і  багатоаспектним.  Важливо  було  знайти  басовий  фундамент  і  вирішити

проблему тембрової взаємодії з іншими інструментами в спільному звучанні.

                  В  оркестрі  «справжній  бас»  тривалий  час  не  міг  викристалізуватись  і

композитори користувалися різними інструментами, перш ніж зупинилися на

 тубі.  Це  був  наймолодший музичний інструмент  з  ряду мідних духових і

                  найнижчий  по  регістру  серед  йому  подібних.  Сучасна  туба  –  нащадок

            старовинного  офіклеїда  –  наступника  головного  басового  інструменту  –

серпента.
На другу  половину  ХІХ століття  припадає  перша  спроба  створення

                мідного  духового  інструменту  низького  регістру,  який  зміг  би  замінити

              серпент.  Про  перші  вентильні  басові  інструменти  збереглося  мало

відомостей.
У 1835 році Вільгельм Віпрехт (1802-1872) – капельмейстер пруського

            військового  оркестру  та  майстер  музичних  інструментів  Йоган-Готфрид

Моріц (1777-1840) з  Берліна,  за  допомогою експериментів  із  серпентом та

офіклеїдом створили басовий інструмент у строї   з п’ятьма вентилями іin F
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назвали його басовою тубою ( ). За своєю формою інструмент схожийBaβtuba

до басового офіклеїда. Однак, вентильний механізм був створений невірно, в

результаті, тембр спочатку був різким, грубим і непривабливим. Перші туби

             використовувалися  лише  в  «садових»  і  військових  оркестрах. Майстри

вирішили, що конструкція є невдалою і більше не зверталися до цієї моделі

туби, натомість розпочали пошуки вирішення проблеми басового інструмента

[22, с. 265].

Дуже цікаво відзначає  Г.  Берліоз,  назвавши тубу  Моріса-Віпрехта  як

 бомбардон з  удосконаленим  механізмом.  Також,  він  каже,  що це  низький

інструмент без  клапанів,  але  з  п’ятьма  вентилями,  який  за  тембром дещо

відрізняється від офіклеїда [3, с. 425].

  Удосконалити,  зробити таким,  яким  ми знаємо  його  сьогодні,  дати

            йому  справжнє  оркестрове  життя  вдалося  іншому  великому

       інструментальному  майстру  -  Адольфу  Саксу  (1814-1894)  після  того,  як

інструмент потрапив до Франції. Підібравши точні мензурні співвідношення і

вірно розрахувавши потрібну довжину повітряного стовпа, майстер домігся

чудової звучності. А. Сакс виготовив інструмент у строї . Це інженерне in Es

рішення надало значні переваги: якість тембру, близького до тромбонового,

який у порівнянні з тембром офіклеїдів та серпентів має більш благородне

звучання. Але мінус полягав в тому, що цей інструмент є менш рухливим, але

        вирізняється  силою  звучання,  широким  діапазоном  від  до  А1  аss¹, який
охоплював максимально низькі звуки нижнього регістру.

На початковому етапі формування в музиці використовувалася туба з

чотирма  вентилями.  За  рахунок  збільшення  кількості  вентилів  до  шести,

відбулось поступове удосконалення інструмента.  Сучасна туба має широку

                  трубку  (що  по  всій  довжині  має  конічну  мензуру),  яка  завершується

розтрубом відносно  прямого  контуру.  Загальна  довжина трубки  (звукового

каналу) є удвічі довшою, ніж у тенорового тромбона [22, с. 267].

                Найбільш  розповсюдженими  на  сьогодні  є  моделі  туб  у  чотирьох

строях: контрабасові та басові та .in B, in C in Es in F
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Темброве  звучання  туби  є  досить  насичене,  м’яке.  Верхній  регістр

повністю виконується на натуральних обертонах і він є найбільш складним

для виконання. Насамперед, складність полягає у потраплянні в потрібний

           тембральний  фокус.  Це  вимагає  обов’язкової  щоденної  практики.  Серед

виконавців  рівень  майстерності  визначається  за  якістю звучання  «верхів».

Прикладом може бути соло туби у верхній теситурі в «Картинках з виставки»

М. Мусоргського в оркестровці М. Равеля.

Часто  буває,  що  тубіст  володіє  тільки  певною  частиною  звукоряду,

результатом є проблема переходу між регістрами. Але найбільш стійким для

туби залишається звукоряд між контроктавою і  малої октави. Усе, щомі фа  

знаходить нижче «контра-мі», вимагає від виконавця великої майстерності і

                  фізичних  даних  –  здорових  і  добре  розвинених  легень  і  особливо

«тренованих» губ. 

Дуже зручним для виконання є звучний середній регістр. За тембром

він  схожий  до тромбонового,  але  є  більш густим та  потужним.  Саме Дж.

Верді та         А. Брукнер використовували цей тембр туби у своїх творах.

В плані звукової градації, туба  є дуже чутливим інструментом, з чим

  жоден  інший  оркестровий  інструмент  не  зможе  зрівнятися.  На  piano він
звучить  бездоганно.  Туба  надає  звучанню  оркестру  вражаючої  повноти  і

об’ємності. Така «витримана нота» по тривалості може бути нескінченною і

                    виконавець  дихає  в  цьому  випадку  вільно  і  легко,  не  перериваючи  її

плинності.
                  В  різних  випадках  нижній  регістр  туби  має  різне  звучання.  На

pianissimo віно є оксамитовим і насиченим. С. Рахманінов використовував цю

особливість туби у своїх концертах та симфоніях. На до густого тембруforte 

додається металевий блиск. Вібрування туби починається по всій довжині. Це

                  було  характерно  особливо  для  сучасної  музики  –  фінал  пісні  «Yellow

              Submarine»  групи  «Бітлз»  в  інструментуванні  Джорджа  Мартіна  для

Лондонського філармонічного оркестру.
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    У  професійній  композиторській  музиці  мідний  духовий  інструмент

займав дещо менш значне положення. Причин для цього було чимало, це і

досить  велике  навантаження  на  виконавців,  які  мали  на  інструментах  із

натуральним строєм вміти видобувати потрібні звуки. Крім цього, перед тим

як винайшли вентильну систему, на мідних духових інструментах можна було

                      грати  у  певній  тональності,  а  для  гри  в  іншій  був  потрібний  інший

інструмент. Ці фактори, безсумнівно впливали на те, що рівень їх залучення в

композиторських творах був нижчий, аніж у сучасній музиці [12].

Але саме туба стала останнім інструментом, з появою якого остаточно

                сформувався  склад  симфонічного  оркестру.  До  туби,  найнижчі  звуки  в

            оркестрі  видобувалися  за  допомогою  контрфагота  та  п’ятиструнного

контрабаса.
Поява  туби  відразу зацікавила  композиторів.  У  1840  році  Р.  Вагнер

                      написав  для  туби  басову  партію  в  увертюрі  до  «Фауста».  А  у  складі

симфонічного оркестру вона вперше з'явилася в 1843 р на прем'єрі «Летючого

голландця» Р. Вагнера. Тубісти виконавці особливо цінують соло у творах Р.

Вагнера.  Глибоке  знання  композитором  можливостей цього інструмента та

               його  застосування,  відразу  привертає  до  себе  увагу  під  час  вивчення  і

                виконання  твору.  За  характером  можна  розрізняти  соло  ліричні  та

проникливі, героїчні,  пафосні, трагічні. Але у  всіх випадках вони мають у

собі внутрішню силу, динаміку та ніжність. Надзвичайно точно відчуваючи

тубу, Вагнер блискуче володів майстерністю оркестрування, при чому, варто

зазначити, що грою на інструменті він не володів. Творчий спадок Вагнера

для туби у всіх відношеннях є надзвичайно значущим та якісним.

                    До  середини  ХХ  ст.  тубі  відводилося  все  більш  суттєва  роль  у

симфонічному оркестрі  завдяки  інноваційному  використанню  різних  форм

                  інструменту  в  оркестрових  композиціях  Г.  Берліоза,  Р.  Вагнера  та  А.

Брукнера. На межі ХХ століття, сольні твори для туби були знайдені в кількох

композиціях американських композиторів, таких як: The Thunderer (1891) Дж.

С.  Кокс,  Туба Полька (1886)  Дж.  Дж.  Девіса  та  чисельні  твори  Джорджа
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              Саутвелла.  Але  лише  після  новаторських  сольних  композицій  Вогана

Вільямса та Пауля Хіндеміта, весь потенціал туби почав реалізуватися [53].

Використання  максимального арсеналу  виразових  можливостей  туби

                соло  можна  спостерігати  й  у  творчому  доробку  сучасних  українських

        композиторів.  Новаторський  представник  київської  вітчизняної

              композиторської  школи  –  Володимир  Рунчак,  відзначився  відомим  і

виконуваним циклом «Homo ludens» (від лат. – людина що грає) в якому є

  твір  «Homo ludens VIII»  -  три присвяти для  туби соло (2011).  Масштабні

пасажі у грі на тубі, дуже часто є артикуляційно невиразними, «змазаними».

Але у  творі,  композитор дотримується  принципу  мотивної  градації,  і  тому

артикуляція інструмента отримує якісне, віртуозне звучання [7].

 1.2. Техніка гри на тубі як основа сольних виконавських навиків

            Завдяки  вентильному  механізму  туба  є  досить  технічно-рухливим

інструментом,  проте  в  швидких гаммоподібних діатонічних  і  хроматичних

пасажах, а також в арпеджіо, інтонація туби стає невиразною. Для розвитку

технічних можливостей духовика-виконавця неоціненну роль відіграє робота

                  над  гамами  і  арпеджіо  різними  штрихами  в  різних  темпах,  що  сприяє

                розвитку  швидкості  пальців,  рухливості  язика,  губ  і  зміцнює  м'язи

              дихального  апарату  та  допомагає  планомірному  контролю  якості  звуку,

              інтонації.  Постійні  заняття  гаммами  і  арпеджіо  дозволяють  музиканту

відволікатися  від  суто художніх  завдань,  акцентувати увагу  на  виробленні

різних технічних навичок.

Багато  виконавців  на  тубі,  що  володіють  віртуозністю,  але  не  мали

           правильної  постановки  виконавського  апарату,  часто  доходять  до  різних

професійних захворювань: - це хвороби легенів, стрімке стомлення амбушура

(область губ, яка бере участь у звукотворенні), надмірно тривале розігрування

на інструменті, а іноді і рання втрата виконавської майстерності [1].

Що стосується дихання, то при виконанні на тубі воно витрачається у

                великих  об’ємах.  Буває,  виконавець  дихає  цілком  невимушено  і  міняє
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дихання так, що немає  можливості визначити, в який  період часу йому це

вдалося здійснити. Також бувають випадки, коли при виконанні  без зміниsolo

дихання, виконавець не взмозі заграти.  Зазвичай, на   затрата повітря  уforte

два-три рази  більша, ніж на  . Також варто відзначити, що чим нижчеpiano

звучить  туба,  тим  важче  буде  дихати  виконавцеві  і  навпаки,  в  найбільш

        вигідному  для  виконання  регістрі,  витрата  дихання  стає  помітнішою.  У

високому регістрі  дихання також вимагає великих затрат повітря, але кожен

виконавець дихає виходячи з власних здібностей і фізичних можливостей.

                Амбушуром  називається  ділянка  губ  яка  бере  участь  в  процесі

звукоутворення на мідних духових інструментах. Термін «амбушур» зазвичай

пов'язують зі ступенем пружності губних і лицьових м'язів виконавця, це їх

взаємодія, натренованість, витривалість, сила, гнучкість і рухливість при грі

на мідних духових інструментах.

          Для  досягнення  виконавської  майстерності  амбушур  повинен

удосконалюватися в двох напрямках - у розвитку сили і витривалості губних і

                      лицьових  м'язів,  а  також  у  розвитку  їх  гнучкості  і  рухливості.  Сила  і

               витривалість  губних  і  лицьових  м'язів  полягає  в  здатності  витримувати

тривалу,  напружену,  не  властиву  їм  при  нормальних  фізіологічних  умовах

роботу.  Це вміння м'язів  приймати відповідне  положення при видобуванні

                звуків  певної  висоти,  утримувати  його  при  інтонаційних  змінах,  при

     раптовому  ослабленні  звуку,  при  різних  динамічних  відтінках  в  процесі

виконавської діяльності на тубі [1].

          Основними  складовими  виконавської  техніки  музикантів,  зокрема

 тубістів,  є   «виразові  засоби»,  які  визначаються  як  «засоби  виконавської

              виразності»  або  «виражальні  засоби».  До  них  передусім  відносять:

                звукоутворення  (В.  С.  Антонов  застосовує  щодо  цього  поняття  інше

            визначення  -  «темброутворення»  або  «культура  формування  звука»);

звуковисотну інтонацію; вібрато; динаміку; штрихи; фразування. Крім того,

до цієї групи належать допоміжні (щодо звукоутворення) засоби: ритм, метр,
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темп  та  агогіка.  Враховуючи специфіку  духового  виконавства,  як  окремий

виражальний засіб виокремлюють прийом філірування.

              До  другої  групи  відносять  засоби  технічного  порядку,  зокрема:

музичний слух; постановку; техніку дихання; темброформуючий апарат (В.

С. Антонов, застосовуючи це визначення, підкреслював важливість активного

                  положення  стану  гортані  та  ротової  порожнини);  техніку  язика  та  губ

(артикуляційний  апарат);  техніку  пальців  (цей  засіб  передбачає  освоєння

виконавцем на духовому інструменті усіх видів аплікатури) [10].

Системні  щоденні  занять  можуть  бути  використані  як  частина  для

розігрування (розігріву  виконавського  апарату), так і  як специфічні вправи

            для  конкретних  цілей:  динаміка,  артикуляція,  гнучкість,  витримка,  звук,

регістр і багато іншого. Крім того, ці вправи допоможуть в розвитку певних

навичок.
            Виконавська  майстерність  -  основа  багатьох  навичок.  Погане

виконавство  -  наслідок  поганих  навичок.  Важлива  мета  вправ  –  уникнути

                  виникнення  можливого  спазму,  затиску  м'язів  горла  і  язика  в  процесі

          звуковидобування.  Необхідно  навчитися  працювати  над  повним

розслабленням і  над  виконавським диханням.  Це сприяє  позбавленню від

              проблем  затиснутого  горла.  Починаючи  з  простих  елементів,  поступово

просуваючись вперед, досягається бажаний  результат. Не обов'язково грати

всі вправи підряд, можна вибірково відібрати необхідні. Для цієї мети можна

використовувати і свої вправи.

В процесі занять дуже важливо мати уявлення про те, як ви видобуваєте

звук. Перед кожною вправою, потрібно уявити найпрекрасніший звук, який

можна витягти  або почути.  Займаючись на  інструменті,  важливо весь  час

            домагатися  ідеального  звучання,  намагатися  поліпшити  якість  звуку,

змінюючи положення амбушура і фокус концентрації (напрямку) повітряного

              струменя.  Думаючи,  наприклад,  про  якість  звуку,  напрямку,  швидкості

повітряного струменя, опорі дихання і повному розслабленні в процесі гри,

«як я сиджу, або стою? як тримаю спину?». Потрібно не забувати, що головна
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мета цих  щоденних занять - домогтися найкращого звучання інструменту  і

прекрасного  насиченого  звуку.  А  крім  цього,  домогтися  координації  між

диханням, губами і язиком.

    Вправи  починаються  з  виконання  витриманих  звуків  в  середньому

регістрі. Перехід з ноти на ноту дуже зв'язний, звуки з'єднуються між собою

шляхом довгого  повільного  гліссандо.  Початок кожного  звуку субтоновою

атакою (без язика), артикулюючи склад «ха». Такий метод атаки звуку  так

                само  сприяє  корекції  амбушура  і  швидкості  повітря,  що  видихається.

Правильне дихання (на опорі), відкрите горло і «гарячий видих» гарантує, що

повітряний потік відповідає атаці звуку, і нота не буде роздуватися як міхур.

                Повітряний  потік  під  час  видихання  повинен  бути:  щільним,  теплим,

сконцентрованим і сприяти оптимальній вібрації між верхньою і нижньою

губою. Це в результаті дасть повний, прекрасний і насичений звук [16, с. 17-

18].

Дуже рідко в партіях  туби серед технічних прийомів  можна зустріти

трелі. Серед композиторів найбільш сміливо їх використовує у своїх партитур

Р.  Вагнер,  який  добре  був знайомий з  усіма  можливостями інструмента  і

майстерно  використовував  його  у  своїй  творчості.  На  прикладі  трубачів,

тубісти оволоділи прийомом , і технікою перманентного дихання.glissando

Сурдиною музиканти-тубісти користуються вкрай рідко.  Причиною є

те, що надто широкий розтруб, закритий сурдиною впливає на інтонування і

спричиняє  ряд  інших  незручностей.  Під  час  застосування  сурдини,  увесь

звукоряд туби підвищується вгору на півтон, через це втрачається звичайна

для  туби округлість.  А  для  того,  щоб  вкласти  сурдину в  розтруб  і  потім

витягнути її потрібен час,  який  повинен тривати не менше трьох-чотирьох

тактів [4].

Раціональні  заняття  над гамами створюють можливість  для  розвитку

виконавського апарату і всіх компонентів техніки музиканта-духовика. Робота

над гамами і арпеджіо допомагає виробляти атаку, її чіткість і визначеність,

              сприяє  розвитку  техніки  язика,  допомагає  освоїти  швидкість  вдиху,
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рівномірність  і гнучкість  видиху,  формує  штрихи,  удосконалює  рухливість

                  м'язів  губ,  розвиває  швидкість  пальців,  координує  їх  рух  з  іншими

компонентами виконавської техніки, удосконалює інтонацію [17].

Найбільш повне висвітлення проблеми вивчення гам залишив нам В.

М.  Солодуєв  (1885-1968),  який  створив «Практичний посібник  з  вивчення

гам, інтервалів і арпеджіо» (Москва 1934 р.). Глибоко висвітлив це питання у

своїй роботі професор Б. А. Діков «Про роботу над гамами» де він вказує, що

гама і арпеджіо дають можливість:

1) поліпшити інтонацію;

2) домогтися чітких і комбінованих рухів пальців;

          3)  створити  необхідну  координацію  пальців  з  рухами  губ,  язика  і

дихання;

4) домогтися повноти і рівності звучання різних регістрів інструмента;

5) закріпити аплікатурні навички;

6) засвоїти основні технічні форми.

              Відомо,  що  техніка  класиків,  романтиків  і  сучасних  композиторів

побудована  в  значній  мірі на  русі гам і  арпеджіо.  До цього потрібно бути

заздалегідь  підготовленим.  Адже вони допомагають музикантам опанувати

                  готові  зразки  цієї  техніки  і,  тим  самим,  скоротити  терміни  технічного

освоєння музичного твору.

Вивчення різних гам (наполеглива робота над ними з метою постійного

їх вдосконалення) має вестися систематично. Перед тим, як приступити до

опрацювання гам, музикант зобов'язаний добре вивчити теоретичні принципи

будови  мажорних,  а  потім мінорних  гам і  арпеджіо,  засвоїти  їх  на  слух  і

навчитися будувати і грати від будь-якого звуку.

                  Основним  завданням  в  роботі  над  гамами  і  арпеджіо  є  постійне

поліпшення якості їх звучання. Щоб уникнути недбалої механічної гри, дуже

важливо слухати себе і контролювати якість виконання.

При роботі над гамами необхідно добиватися  ритмічності виконання,

                точності  інтонації  звуків,  рівності  і  повноти  звучання  всього  діапазону
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інструмента,  правильної  координації  руху  губ,  мови  і  пальців,  чистоти  в

переході   від звуку до звуку, а також легкості і рухливості.

У  практиці  виконання  гам  та  арпеджіо  склалися  певні  принципи  і

порядок  їх виконання, які зводяться до наступного:

                  −  гами  граються  діатонічні  -  (мажорні  та  мінорні);  мінорні  гами

підрозділяються на натуральні, гармонічні, мелодичні;

              −  затверджується  тонічний  тризвук.  Всі  гами,  тонічні  тризвуки,

арпеджіо та їх обернення починаються і закінчуються тонікою. Обернення Д7

                -  домінантсептакорду  і  зменшеного  септакорда  (VII  7)  розв’язується  в

тонічний звук;

− максимально використовується весь діапазон інструменту, тобто гами

можливо  виконувати  в  одну,  дві  і  три  октави,  в  залежності  від  ступеня

підготовки музиканта;

              −  певне  ритмічне  оформлення.  Як  правило,  гами  виконуються

чвертями, восьмими, тріолями і квартолямі;

                  −  тонічне  арпеджіо  в  прямому  русі  -  в  тріольному  оформленні;

домінантсептаккорд і зменшений септакорд - в квартольному оформленні Д7

і зменшений VII 7 і їх обернення також закінчуються тонічним тризвуком, так

як початковий і  заключний тонічний  звук, як правило, припадає на  сильну

долю такту;

− виконання гам різними штрихами;

− виконання гам в різних динамічних відтінках, нюансах;

− застосування різноманітної аплікатури.

Перераховані вище принципи повинні бути покладені в основу роботи

над гамами. Гами і арпеджіо прийнято виконувати в наступному порядку:

а) Мажорна гамма (діатонічна);

б) арпеджірований мажорний тризвук в прямому русі, в оберненнях і

ламаному русі;

в) арпеджіований домінантсептаккорд даної тональності в прямому русі

і оберненнях;
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г) Паралельна мінорна гама (гармонійна і мелодійна);

д) арпеджіований мінорний тризвук в прямому русі, в оберненнях і в

ламаному русі;

е) арпеджіований зменшений септакорд даного мінору в прямому русі і

в оберненнях.

                Така  послідовність  побудови  (за  принципом  руху  від  простого  до

складного)  об'єднує  гами  і  арпеджіо  в  єдиний  ладотональний  комплекс  і

                  сприяє  розвитку  не  тільки  виконавської  техніки,  а  й  слухового  ладо-

гармонійного  відчуття,  почуття,  сприйняття,  допомагає  точно  інтонувати і

контролювати виконання [24, с. 3-5].

Висвітлення питань  про  роботу над гамами буде неповним,  якщо не

будуть  розглянуті  найбільш  типові  недоліки  у  їх  виконанні  та  шляхи  їх

усунення. Такими недоліками у  виконанні є:  нерівномірність виконання — 

проявляється,  коли  музикант  не  витримує взятий  темп  до кінця,  допускає

уповільнення або прискорення, відсутність рівності звучання — цей недолік 

проявляється в тому, що при грі гам і арпеджіо не всі звуки звучать однаково

в сенсі повноти, сили і тембру. Наприклад, одні звуки звучать яскраво, інші

тьмяно  і  слабо.  Подібний  недолік  частково  залежить  від  конструктивних

особливостей духових інструментів, які не мають однакових повноцінних за

звучанням регістрів. Тьмяне звучання звуків інструменту можна «роздути»,

розіграти і тим самим вирівняти звучання всього діапазону.

Окремі звуки яскраві, інші — тьмяні (цей недолік залежить не тільки

від виконавців, а й від конструктивної недосконалості інструменту).

          Неточне  інтонування  при  грі —  рекомендується  контролювати 

інтонаційну чистоту  кожної ноти. Невміле інтонування при грі пов'язане з

малорозвиненим  ладогармонічним  слухом  музиканта,  коли  виконавець  не

                враховує  при  висхідному  русі  ввідний  тон  мажору  мелодичного  і

          гармонічного  мінору  вимагає  деякого  підвищення,  а  при  низхідному  —

часткового пониження. Терцевий звук мажорного тризвуку повинен звучати

дещо вище, а терцевий звук мінору — нижче.

Назва документа: Дутчак магістерська чистовик ID файлу:
1011371117

Схожість Цитати Посилання T
Вилучений
текст A Підміна символів Коментарі

Сторінка 17 з  59

https://unicheck.com


18

              Усувати  неточне  інтонування  музикант  може  за  допомогою  трьох

основних способів:

1) використання найбільш раціональної аплікатури;

2) злагоджені дії губного апарату;

3) інтонаційного аналізу.

Відсутність виразності при грі гам часто відбувається від того, що деякі

музиканти вважають гами і арпеджіо лише сухим тренувальним матеріалом і

не піклуються про виразність їх виконання.

            Музикант-духовик  повинен  виразно  виконувати  гами  і  арпеджіо,

              застосовуючи  для  цієї  мети  різні  штрихи,  динамічні  відтінки,

            використовуючи  правильно  поставлене  дихання.  Дуже  важливо,  щоб

музикант при грі будь-яких вправ навчився ставити перед собою певні цілі

                (звукові,  технічні,  художні)  і  з  допомогою  самоконтролю  досягав  їх

здійснення [24, с. 6-7].

Додаючи  темп  при  грі  гам,  особливо  уважно  потрібно  стежити  за

правильним розподілом дихання. Граючи гами, наприклад, чвертями, повітря

краще брати через  чотири ноти. Категорично забороняється  брати дихання

після ввідного тону. Необхідно досягнути того, щоб звуки перед вдихом були

                    такої  ж  якості,  як  відразу  ж  після  вдиху.  Дуже  важливо  рівномірно

розподіляти дихання на протязі гри всієї гами вгору і вниз [24, с. 7].

Проміжне місце між вправами і художніми творами займають етюди.

Вони схожі з вправами, оскільки містять навчальні завдання і відрізняються

від них тим, що в етюдах може бути кілька задач і виражені вони в більш

                художній  формі.  Кожен  виконавець  повинен  постійно  грати  етюди,  без

виконання яких не можливе вдосконалення виконавської майстерності.

Головна мета етюдів в тому, що вони розвивають цілий ряд технічних

навичок:

1) розвиток рухливості пальців і язика;

2) оволодіння основною та допоміжною аплікатурою;

3) розвиток метроритмічного почуття;

Назва документа: Дутчак магістерська чистовик ID файлу:
1011371117

Схожість Цитати Посилання T
Вилучений
текст A Підміна символів Коментарі

Сторінка 18 з  59

https://unicheck.com


19

4) оволодіння повним регістром інструменту.

Етюди  слугують  відмінним  засобом  для  накопичення  виконавського

              досвіду,  для  вивчення  типових  зразків  інструментальної  фактури,  вони

сприяють фізичному тренуванню гри на духовому інструменті [24, c. 7-8].

Серед найбільш відомим етюдів для туби є:  Hofmeister - 60 Etuden fur

tuba, Uber D. - 30 Studies for tuba, Sheridan P. - Style Studies, Bordogni M. - 43 

Bel Canto Studies for Tuba.

РОЗДІЛ ІІ

ТУБА В СУЧАСНІЙ КОНЦЕРТНІЙ ПРАКТИЦІ

ХХ-ХХІ СТ.

         2.1.  Форми  музикування,  репертуар,  представники  сольного

виконавства в тубному мистецтві

            Духові  інструменти  є  надзвичайно  поширеними  в  сучасній

виконавській  практиці.  Становлення  професійного  виконавства  невід’ємно
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пов’язане з поступовими модифікаціями інструментів, які згодом, привели їх

до сучасних технічних і виразових можливостей. 

Багатьма музикантами впродовж поколінь здійснена масштабна робота

над  професійною  майстерністю  гри  на  тубі,  кожен  зробив  свій  внесок  у

формування виконавських традицій, шкіл та виховання молодого покоління.

Поміж тим, за наявності виконавців з’являється потреба у репертуарі, а це є

              одним  із  ключових  питань,  яке  зумовлює  забезпечення  методично-

              навчального  матеріалу,  що  може  бути  використаний  при  підготовці

                виконавців.  Окрім  цього,  залежно  від  авторського  задуму,  мідні  духові

інструменти,  зокрема  туба,  можуть  мати  різне  функційне  призначення  та

отримувати часом протилежне навантаження в загальній драматургії  твору

[13, с. 559]. 

На всіх  етапах  розвитку інструментальної  музики,  завжди головною

була  проблема формування і  розвитку  виконавської  майстерності.  Власне,

                саме  виконання  музичного  твору  стає  мистецьким  явищем,  якщо  у

          психофізіологічній  діяльності  музикант  дотримується  бездоганного  (у

технічному плані) відтворення авторського тексту; на базі композиторського

              задуму  і  власного  досвіду  створюється  майстерна  інтерпретація.  У

виконавському процесі складність полягає у поєднанні технічного і музично-

образного (емоційного) втілення художнього змісту твору. 

На сьогоднішній день виконавство на духових інструментах, зокрема

тубі, демонструє помітний розвиток. Виконавці затребувані в симфонічних і

джазових оркестрах, в різноманітних за  стилем і  жанрах ансамблях [11, с.

122-123].

Виконавська  традиція,  яка  характерна  для  вітчизняної  школи гри  на

            тубі,  зазнала  значного  впливу  західноєвропейських  шкіл.  Внаслідок

культурних зав’язків та впливів, спричинених тим, що територія України була

частиною інших держав, існувало немало запозичень [13, с. 560]. 

            За  словами  Г.  Марценюка:  «Українська  виконавська  школа  гри  на

               мідних  інструментах  формувалася  під  впливом,  перш  за  все,  німецької,
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чеської школи, вбираючи всі найкращі досягнення означених шкіл, а також

традицій санкт-петербурзької школи, і зберігаючи й розвиваючи при цьому

притаманні  українській  музичній  культурі  характерні  риси  й  особливості»

[15,  с.  188].  Важливо відзначити,  що це  не  стало  перепоною формуванню

національної музичної практики, а демонструвало її синтетичний характер. 

У ХХ - ХХІ ст. існує надзвичайно велика кількість творів для мідних

духових інструментів, як у західному просторі, так і вітчизняному. Чимало

композиторів починають писати концертні твори, де сольна партія надається

                мідним  духовим  -  трубі,  валторні,  тромбону,  тубі.  Велика  кількість

           репертуару,  створеного  протягом  останнього  століття,  наявність  якісного

методичного  матеріалу та широкі виконавські можливості туби, створюють

умови для подальшого розвитку цього інструменту та його широкого вжитку

                у  різних  сферах  людської  життєдіяльності  -  починаючи  від  шкільних

оркестрів до військової музики.

Від  початку  другої  половин  ХХ  століття,  коли  пошук  й  оновлення

            відповідних  до  сучасного  світосприйняття  засобів  художньої  виразності

сягнув  найбільш  активної  фази,  туба  отримала  гідне  місце  на  концертно-

сольній естраді,  зокрема, в  академічному духовому соло. Одним з  перших

композиторів, який на високому художньому рівні відтворив повний спектр

          художньо-виразових  можливостей  туби,  постав  відомий  британський

            композитор,  трубач,  диригент  Малкольм  Арнольд  (1921-2006).  Його

 концертна  фантазія  для  туби  соло  не  лише  гідно  ввійшла  у  концертно-

                  конкурсний  репертуар  сучасних  тубістів  у  всьому  світі,  але  й  зайняла

              провідне  місце  у  низці  основних  академічних  творів  сучасної  музично-

педагогічної  царини. Написана  фантазія  у складній  тричастинній  формі. Її

виконання потребує артикуляційної чіткості завдяки частому використанню

пауз між звуками, що виконується штрихом стаккато [5, с. 184].

Завдяки творчій взаємодії композиторів і виконавців виникає ціла низка

                творів,  де  мідним  духовим  інструментам  надається  провідна  роль.  Це

концерти для мідних духових з оркестром, які дають найкращі можливості
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щоб проявити усі виразові та технічні можливості соло інструменту на фоні

                оркестрового  звучання.  Саме  в  середині  ХХ  століття  виникають  такі

              концерти,  які  стають  фундаментом  для  подальшого  використання  цих

інструментів в музичній практиці. Першим взірцем був Концерт для туби з

            оркестром  Й.  Ельгісера.  Тут  спостерігається  дотримання  класико-

              романтичних  норм,  які  виявляються  у  принципах  драматургії  та

формотворення. Це було започаткування тенденції створення одночастинного

концерту поемного типу [19, с. 226].

Виявляючи  своєрідність  академічних  композицій  для  туби  соло,  не

              можна  оминути  увагою  й  “Монолог”  відомого  німецького  композитора,

лауреата численних національних премій Німеччини Гюнтера Кохана (1930 -

2009).  Монолог,  як  акт  звернення  до  слухачів  із  позиції  індивідуального

          сприйняття,  надає  виконавцеві-солісту  можливість  широкої  панорами

музично-образних втілень. Саме у цьому значенні монолог наближається до

певної сольної імпровізації, це можна спостерігати у Монолозі для туби соло

                  Г.  Кохана.  Важливо  відзначити,  що  у  творі  виявлено  широкий  спектр

              виражальних  можливостей  для  туби.  Це  приклад  поєднання  найбільш

          характерних  художньо-виконавських  прийомів  та  нетрадиційних  засобів

виразності гри на даному інструменті [5, с. 185].

            Самобутнє  значення  арсеналу  засобів  виразності  сучасної  туби

              вбачається  й  у  творчості  відомого  польського  композитора,  диригента,

викладача Кшиштофа Пендерецького. Створене ним у 1980 році Капричіо для

                туби  соло  займає  винятково  гідне  місце  в  концертно-конкурсному  та

музично-педагогічному репертуарі сучасних тубістів у всьому світі. Твір вже

від перших фраз привертає увагу своєю несумісністю у характері твору. Що

можна побачити вже у авторському позначені: (Скерцо вScherzo alla Polacca 

характері  Полонезу). Співставлення різних регістрів діапазону інструмента,

акцентованої та м’якої атаки звуку, штрихів маркато і легато, динаміки форте

й піано, дуолей і тріолей у розвитку мелодії – контрасти, які демонструють

виражальні можливості туби [5,  с. 187].
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В творчому доробку сучасних українських композиторів також наявні

академічні композиції для туби соло. У відомому і часто виконуваному циклі

«Homo ludens»  («людина,  яка  грає»)  Володимира  Рунчака  (1960)  –  один з

найбільш неординарних вітчизняних композиторів, твір «Homo ludens VIII»,

три присвяти для туби соло (2011) [8, с. 7]. Домінуючою ознакою композиції є

              виділення  дрібної  віртуозної  техніки  в  мотивному  розвитку  музичного

матеріалу, де можна спостерігати весь спектр виражальних можливостей туби

– блискучої віртуозності.

               Тривалі  пасажі  у  грі  на  тубі  часто  є  артикуляційно  невиразними,

          «змазаними»,  інтонаційно  недосконалими.  Але  композитор  майстерно

дотримався принципу  мотивної  розробки матеріалу,  де  артикуляційний бік

виконавства на тубі виявляється набагато рельєфнішим.

Написання композитором різноманітних творів для певних музикантів-

виконавців,  говорить  про  рівень  обізнаності  автора  музики  з  технічними

            можливостями  конкретних  музичних  інструментів.  Палітра  їх  засобів

виразності, позначена характерними саме для них тембровими, регістровими,

      віртуозно-технічними,  інтонаційними,  артикуляційними,  динамічними

можливостями, закарбовується в пам’яті композитора.

             Репертуар  всіх  мідних  духових  інструментів  за  великою  кількістю

              складається  з  жанру  програмної  мініатюри.  Композиції  для  сольного

виконання на тубі репрезентують собою більш розгалужену жанрову палітру,

а саме: капричіо, монолог, концертна фантазія, програмна мініатюра.

              Варто  відзначити,  що  домінування  жанру  програмної  мініатюри  в

духовому соло має прямий зв’язок з прагнення композиторів писати невеликі

за  часом  виконання  інструментальні  п’єси.  Митцям  доводиться  брати  до

            уваги  не  лише  обмеженість  художньо-виражальних  засобів  одного,

            одноголосого  інструмента,  а  й  враховувати  фізично-професійний  стан

музиканта-духовика, який,  зазвичай, є ансамблево-оркестровим виконавцем

[6, с. 142].
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Особливу увагу у своїй творчості для духових інструментів приділяв Л.

            Колодуб.  Серед  юних  музикантів  великою  популярністю  користується

«Гумористична кадриль» для туби у супроводі оркестру або фортепіано яка

була написана 1971 року. Цей твір є одним із небагатьох творів українських

композиторів, в якому солістом виступає туба. Можна зауважити, що даний

інструмент залучається композитором до танцювального жанру, що є досить

незвично для неї. «Гумористична кадриль» відзначається багатством образів,

це  було  особливо  притаманно  українським  сюжетним танцям на  побутові

теми,  яскравою  музичною  характеристикою,  що  робить  цей  твір  цікавою

мініатюрою  у  педагогічному та  концертному  репертуарі  юних  тубістів  та

обов’язковим  програмним конкурсним твором [18, c. 87-88].

Особливої уваги заслуговує «Епічне концертино» для туби і фортепіано

(1986  р.)  Л.  Колодуба,  де  ідеально використано  епічне  звучання  туби.  Це

            одночастинний  цикл,  написаний  у  формі  сонатного allegro.  Концертино

витримане  в  дещо  архаїчній  стильовій  атмосфері,  тому  основу  музичної

драматургії  складають  контрасти-зіставлення  різнопланових  картин [20,  c.

12].  

Від  другої  половини ХХ – початку ХХІ століття відбувається значне

зростання кількості сольних творів для туби. Понад 170 творів для туби та

         фортепіано  містить  «Енциклопедія  нотної  літератури  для  туби»  Вільяма

                  Белла  та  Вінстона  Морріса  (1967).  Серед  них:  «Вальс  для  Міппі»  Л.

Бернстайна для туби та фортепіано, «Solo for Tuba» (1957-1958) Дж. Кейджа

та «Mirum» (1965), та ін. [28]. 

В книзі «Tuba Source Book» (1996) за редакцією В. Морріса та Едварда

Голдштейна було зібрано вже понад 800 композицій для туби, а саме: Henning

Christiansen,  «Kirkeby og  Edvard  Munch»  ооp.  136  (1981),  Фантазія  оpp.  102

(1969) М. Арнольда; «Lettres de Tuba» ооp. 164 (1984) та «sTilsTand» ооp. 167,

168a  (1985)  Г.  Крістіанса  [47].  Друге  видання носило  назву  «Tuba  Source

Book»,  редакторами  були Моріс  та  Перантоні  (2006).  Туди ввійшли твори

концертного, камерного й педагогічного репертуару для туби [48].
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Із  збірника  репертуару  для  туби (Guide  to  the  Tuba  Repertoire),  було

             зібрано  список  найперших  сольних  композицій  для  інструменту  (туби  і

оркестру, туби і фортепіано) упорядкованих Майклом Ліндом [49]. 

  Твори Композитор Рік написання
 Tubby The Tuba Джордж

Кляйнсінгер
1945

  Концерт для туби Ральф Вільямс 1954
  Сюїта для туби Анрі Мартеллі 1954

  Соната Пауль Хіндеміт 1955
      Соната  №  1  для

туби
 Алек Вайлдер 1959

  Сюїта № 1 «Еффі» Алек Вайлдер 1960
  Сонатина Хелсі Стівенс 1960

  Сюїта для туби Дон Хаддад 1966
  Концертино Юджин Боцц 1967

 Фантазія для туби Малкольм

Арнольд
1969

Капричіо для туби

та оркестру 

 К’єль Ройкєль 1974

  Туба Концерт№ 1 Едвард Грегсон 1976
  Соната К’єль Ройкєль 1976
   Пейзаж Торбйон  Іван

Лундквіст
1978

Капричіо для туби

соло
Кшиштоф

Пендерецький
1980

  Три мініатюри Ентоні Плог 1981

ХХ століття  подарувало  безліч  талановитих  музикантів,  які  зробили

свій внесок у розвиток туби як виконавці, викладачі, композитори. Серед них,

              великої  уваги  заслуговує   (1902-1971)  –  видатний  тубіст,Вільям  Белл

  диригент і  педагог    ХХ століття, основоположник  сучасного  руху туби у

         Сполучених  Штатах,  соліст  Нью-Йоркського  філармонійного  оркестру,  а
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 також симфонічного оркестру Цинциннаті  і NBC, педагог школи музики в

Манхеттені і університеті Індіани [2].

У 1921 році музикант приєднався до оркестру Джона Філіпа Сузи (Суза

Бенд), і хоча роки гастролей з цим бендом були найкоротшими в професійній

кар’єрі виконавця (1921-1924), вони були важливими для набуття досвіду і

збагачення  професійних  контактів.  А  вже  у  1924  році  Вільям  Белл  стає

учасником  симфонічного  оркестру  у  м.  Цинциннаті.  Коли  виконавець  не

виступав з симфонічним оркестром, він грав у танцювальному ансамблі Генрі

Тіса (Henry Thies). Тіс був музичним керівником WLW і найняв Белла в якості

одного із своїх штатних музикантів.

У 1937 році Вільям покидає оркестр у Цинциннаті і  приєднується до

симфонічного  оркестру Ен-Бі-Сі під керівництвом Артуро Тосканіні. В цей

період він також грає в Гольдман Бенд, Родео-Бенді Ярослава Цимери, Бенді

Леони Мей Сміт Сеуфферт у Квінсі, Бахман Бенд і багато інших. У 1943 році

відбулась  важлива  подія  для  музиканта,  він  стає  першим  тубістом  Нью-

Йоркської філармонії.

У 1955  році  Белл  виконав американську прем’єру Концерту для бас-

туби з оркестром Ральфа Воан Вільямсона. Також виконавця було запрошено

                заграти  композицію  «Tubby  the  Tuba»  Джорджа  Клейзінгера,  а  згодом

виконати та заспівати спеціальну композицію «Коли Юба грає румбу на тубі».

В.Белл мав особливий інтерес до літератури і бібліографії для туби, він

написав  методичні посібники і  зробив  декілька  аранжувань для туби соло

[59].

Серед видатних педагогів-тубістів особливої уваги заслуговує Арнольд
 Джейкобс (1915-1998)  –  американський  оркестровий  музикант,  який  був

більш відомий як головний тубіст Чиказького симфонічного оркестру з 1944

року до виходу на пенсію в 1988 році [43]. 

Арнольд Джейкобс народився у Філадельфії у родині музикантів, але

все його дитинство пройшло у Каліфорнії. З ранніх років любов до музики

привила матір – талановита піаністка. Значну частину своє юності Арнольд
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провів переходячи від валторни до труби, потім до тромбону і тільки згодом,

до його рук потрапила туба. У 15 років він вступив у Кертісовський музичний

інститут у Філадельфії, там отримував стипендію і вперше почав професійно

займатися на тубі. Після закінчення навчання в 1936 році, Арнольд Джейкобс

провів  два  сезони у  симфонічному оркестрі  Індіанаполіса,  яким у  той  час

              керував  Фабіан  Севицький.  Згодом,  під  керівництвом  диригента  Фріца

Райнера почав працювати у симфонічному оркестрі Піттсбурга. 

У 1941 році музикант здійснив великий концертний тур по Америці в

          складі  Американського  національного  молодіжного  оркестру  під

керівництвом Леопольда Стоковського.

Як  педагог  Арнольд  Джейкобс  користувався  великою  популярністю.

Слідом за ним, ходила репутація не тільки майстра-виконавця, а й майстра-

викладача. Не лише тубісти, а й інші музиканти бажали навчатись під його

наставництвом. На початку 1960 року він викладав тубу в музичному таборі

                  Western  State  College  в  Ганнісоні,  штат  Колорадо,  та  всіх  духових

                  інструментів  у  своїй  приватній  студії  [36].  Велику  увагу  А.  Джейкобс

приділяв правильному диханні під час гри  на  інструменті.  Він вважав, що

                використання  повітря  є  основою  для  виконавця  на  мідних  духових

            інструментах.  Завдяки  власному  досвіду  та  багаторічним  дослідженням,

                музикант  зміг  досягти  розуміння  фізіології  та  психології  виконання  на

духових інструментах і став фундатором великих змін на шляху сучасного

виконавства  та  викладання на  брасс  інструментах.  Він  проводив  майстер-

                класи  кожного  літа  у  Північно-Західному  Університеті,  читав  лекції  та

проводив заняття у США та в Канаді. У 1978 році читає лекції про гру на

              духових  інструментах  в  Чиказькій  лікарні  Майкла  Різа.  Впродовж

багаторічної  творчої  діяльності  А.  Джейкобс  виховав  багато  талановитих

 виконавців.  Велика  кількість  його  учнів  зараз  навчаються  в  престижних

університетах,  а  інші грають  у  великих симфонічних оркестрах  по  всьому

                   світу  [43]. У  спілкуванні  зі  своїми  учнями  Джейкбс  говорив,  що:  «Я

                    сподіваюся,  що  мої  думки  будуть  ще  довго  робити  деякий  внесок  у
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                задоволенні  музикування,  після  того  як  я  завершу  опікуватися  своїми

учнями» [58].

У  червні 1962  року А. Джейкобс став  першим тубістом запрошеним

зіграти на фестивалі Casals в Пуерто-Ріко. А в 1968 році разом із колегами

CSO здійснив запис знаменитої музики Габріелі з членами Філадельфійського

             та  Клівлендського  оркестрів.  Крім  багаторічної  роботи  в  симфонічних

оркестрах,  Джейкобс також активно  займався  камерної  музикою.  Він  став

одним із засновників  першого  брас-квінтету,  ансамблю «Chicago Symphony

Brass  Quintet»,  кілька  разів  виступав із  сольними концертами  в  супроводі

CSO. Згодом, разом з цим оркестром він  записав концерт для туби Ральфа

             Вільямса  під  керівництвом  диригента  Даніеля  Баренбойма.  Крім  того,

Джейкобс був одним з перших виконавців на тубі, які почав використовувати

її як сольний інструмент.

А. Джейкобс був лауреатом двох почесних докторських ступенів, а крім

того, мер Річард М. Дейлі проголосив 25 червня 1995 року Днем Арнольда

Джейкобса в місті Чикаго [36].

2.1.1. Roger Bobo (Роджер Бобо)

Одним з  найбільш відомих та  яскравих виконавців  на  тубі  є  Роджер

Бобо (1938) – американський віртуоз, педагог, диригент. Він являється членом

      журі  багатьох  головних  сольних  та  ансамблевих  конкурсах  для  духових

інструментів по всій Європі, Північній Америці, Японії та Австралії.

  Навчався  в  Істменскій  школі  музики  у  Дональда  Кнауба  та  Єморі

Ремінгтона, пізніше у Вільяма Белла і Роберта Марстеллера (1956-1961). Як

тубіст  Роджер  Бобо  працював  в  Рочестерському  філармонійному  оркестрі

            (1956-1962),  Лос-Анджелеському  філармонійному  оркестрі,  де  мав  тісні

стосунки із Зубіном Мехтою, Карло Марією Джуліні та Андре Превіном, в

тому числі з диригентами світового рівня LAPO. Згодом, в тій же філармонії

Лос-Анджелеса був запрошеним диригентом в серії дитячих концертів.  

 У  1962  музикант  уперше  в  історії  дав  сольний  концерт  на  тубі  в

Карнегі-Хол. Його сольна та ансамблева дискографія вражає своєю кількістю.
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Він є автором книги «Mastering the Tuba», виданої Editions Bim (CH). Йому

присвячено понад 100  творів  сучасних  композиторів,  серед  яких  концерти

          Вільяма  Крафта  та  Олександра  Арутюняна.  Концерт  Ральфа  Вільямса  є

одним із самих яскравих та першорядних творів з його репертуару, який він

виконував з багатьма оркестрами по всьому світу. Дуже часто у пресі можна

було зустріти, як Роджера Бобо називали «віртуоз соліст», «мідна легенда»,

«всесвітньо відомий вчитель».  

Після 2001 року музикант пішов з активної виконавської діяльності, але

              продовжує  давати  майстер-класи.  Окрім  цього,  присвятив  свій  час

педагогічній та диригентській справі. Працював викладачем у музичній школі

«Fiesole» поблизу Флоренції в Італії, у Лозанській консерваторії в Швейцарії,

   Роттердамській  консерваторії  в  Нідерландах  та  в  Королівському  коледжі

музики у Північному Манчестері в Англії. 

              Як  диригент,  працював  з  численними  оркестрами  та  камерними

ансамблями Північної  Америки,  Європи та  Азії.  Проживаючи в  США був

            диригентом-резидентом  філармонічного  оркестру  Топанга.  У  2002  році

провів гастролі з двома професійними симфонічними оркестрами Росії.

На даний час Роджер Бобо проживає в Японії і  викладає в Мусасіно

музичній  школі в  Токіо.  Велика  кількість  учнів  музиканта  зараз  грають  у

                великих  симфонічних  оркестрах  по  всьому  світу,  а  інші  продовжили

розвивати власну успішну сольну кар'єру [54].

2.1.2. Charles Daellenbach (Чарльз Далленбах)

          Чарльз  Далленбах  –  американсько-канадський  тубіст,  педагог,

засновник і постійний учасник брас-квінтету Canadian Brass.

             Народився  в  1945  році  в  сім’ї  музикантів  німецько-швейцарського

походження.  Першим  інструментом  Чарльза  була  труба,  потім тромбом,  а

згодом перейшов на тубу.

            Будучи  підлітком  навчався  у  легендарного  тубіста  Чиказького

симфонічного оркестру – Арнольда Джейкобса і протягом своєї кар’єри, коли
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це було можливо, заїжджав до свого  наставника. Після отримання ступеня

  Доктора  філософії  у  Істменській  школі  музики,  у  віці  25  років,  Чарльз

розпочинає викладацьку діяльність на музичному факультеті в університеті

                 Торонто.  Але  його  академічні  плани  були  зірвані,  коли  він  зустрівся  з

тромбоністом  Джином Уоттсоном  і розповів йому про свої плани створити 

духовий квартет, який згодом стане квінтетом [33].

В 1970 році  Чарльз Далленбах  разом з Стюартом Лоутоном (труба) і

 Джином Уоттсоном (тромбон) заснував музичний колектив  Canadian  Brass,

            який  став  одним  із  найбільш  відомих  мідних  духових  колективів  світу,

завдяки виконанню сміливих сценічних презентацій класичної, джазової та

популярної музики [9].

Протягом наступних 38  років Джин і Чарльз вели Canadian  Brass на

вершину популярності  через  тисячі  виступів  і  фантастичних можливостей,

                  включаючи  два  виступи  для  королеви  Англії.  Діалоги  Чарльза  під  час

              концертів  тримали  публіку  залученою  до  події,  допомагаючи  отримати

вдячність для музикантів за чудово виконану роботу.

Цікавими рисами музиканта є невтомність та багатозадачність. У нього

завжди працює кілька проектів одночасно. Він є президентом Canadian Brass

Publishing,  а також Opening  Day Entertainment  Group, лейблом звукозапису

             групи.   Чак  також  користувався  послугами  своєї  дружини,  прекрасного

музиканта, щоб вона займалася аудіо-реакціями, продюсуванням та керувала

соціальними мережами,  а  також  підтримувала  керівництво  Brass  в  Канаді

[33].

Великий внесок зробив Чарльз у духове мистецтво, він є автором понад

                  600  репертуарних  творів  для  духових  квінтетів,  також  видав  понад  30

найкращих версій з концертного репертуару Canadian Brass та освітню серію,

продану у кількості майже мільйон примірників по всьому світу.

Його компанія звукозапису Opening Day Entertainment випустила понад

                73  компакт-диски  та  DVD. Три  компакт-диски  ODEG  увійшли  до  10
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найкращих хітів Billboard, чотири - були нагороджені премією Juno Awards, а

13 були номіновані.

                  У  2014  році  він  став  членом  Ордена  Канади  «за  популяризацію

класичної  музики,  зокрема як  засновник Canadian Brass,  однієї  з найбільш

відомих у світі груп класичної музики країни» [41].

2.1.3. Oystein Baadsvik (Остейн Бадсвік)

Народився в 1966 році, у місті Тронхейм, третє за населенням місто в

Норвегії  після  Осло  та  Бергена.  Норвезький  тубіст-віртуоз,  композитор  і

диригент,  єдиний  у  світі  виконавець  на  тубі,  який  займається  виключно

сольною та камерною концертною діяльністю.

          Різнопланова  музична  кар'єра  зробила  його  найпопулярнішим

виконавцем  у  всьому  світі.  Завдяки  унікальній  та  віртуозній  грі  на  тубі,

Остейн Бадсвік став визнаним прикладом для наслідування.

            Серед  його  міжнародної  діяльності  відзначені  виступи  з

філармонічними оркестрами Осло, Бергена, Варшави, Тайваню, Сінгапуру та

Мельбурну. Музикант відомий також своїми майстер-класами та семінарами,

які він часто проводить у багатьох престижних університетах США. Остейн

Бадсвік переважно грає на тубах фірми Miraphone у строї in Eb.

                 У  десять  років  Остейн  Бадсвік  уперше  знайомиться  з  музикою  в

місцевому духовому оркестрі м. Тронхейм. Але гра на еуфоніумі не привела

його в захват і через три роки він покинув заняття в оркестрі. Лише у 15 років

він прийшов до іншого духового оркестру, де й сталося перше знайомство з

тубою, а у 16 років уже грає в Брасс Бенді [27].

              Через  півтора  року  він  став  членом  «Норвезького  Національного

молодіжного духового оркестру», а у віці вісімнадцяти років – перемагає у

        норвезькому  національному  конкурсі  музикантів-виконавців.  Свою

професійну музичну  освіту  Остейн  Бадсвік  почав  у  20  років  у  викладача

Вищої  школи  музики  Міхаеля  Лінда,  в  Стокгольмі.  Паралельно  відвідує

приватні уроки у Роджера  Бобо,  Джона Флетчера,  Арнольда Джейкобса та

Назва документа: Дутчак магістерська чистовик ID файлу:
1011371117

Схожість Цитати Посилання T
Вилучений
текст A Підміна символів Коментарі

Сторінка 31 з  59

https://unicheck.com


32

            прославленого  тубіста  Харві  Філліпса,  видатного  професора  факультету

                музики  Університету  штату  Індіана.  Після  першого  року  навчання  у

Стокгольмі,  Остейн  Бадсвік,  протягом  двох  років  виступає  у  Шведському

        симфонічному  оркестрі  «NORRKOPINGS  SYMFONIORKESTER»,  як

сольний тубіст.

Його міжнародна кар'єра розпочинається у 1991 році, після перемоги на

престижному конкурсі музикантів-виконавця «CIEM» (Concours international

d'execution  musicale  de  Geneve)  у  Женеві,  де  Остейн  Бадсвік  отримує  2-у

премію.
Після виходу першого сольного альбому Tuba Works (1993), з творами

Хіндеміта,  Мадсена  та інших  композиторів,  О.  Бадсвік  отримує  позитивну

критику  в  міжнародних  музичних  журналах  по  всьому  світу,  а  компанія

American Record Guide визнала його, одним з кращих солістів-тубістів світу

[27].

У 1997  році  музикант припинив грати на  тубі та  присвятив свій час

                сім'ї,  а  паралельно  розпочинає  своє  навчання  у  сфері  комп'ютерних

техніологій.
                1999  року  від  Норвезької  держави  Остейн  Бадсвік  отримав  дворічну

стипендію,  щоб  продовжити  свою роботу  за  основною  спеціальністю.  Як

соліст Остейн Бадсвік, зібрав найбагатший репертуар для туби з оркестром, а

також виконав ексклюзивні програми з джазовими, рок і поп-музикантами.

Незалежно від жанру та манери в яких він виступає, для Остейна Бадсвіка

найважливішим є контакт зі слухачем [52]. 

Крім великої прихильності до класичної туби, він упевнений, що ще не

всі технічні  прийоми цього  інструменту вивчено  тубістами.  Щоб розкрити

                    нові  музичні  можливості  гри  на  тубі,  О.  Бадсвік  шукає  різні  технічні

прийоми, які віртуозно демонструє у своїх творах.

                  Серед  таких  прийомів  його  ноу-хау  lip  beat  -  імітація  ударних

інструментів  на  тубі.  Наприклад,  в  Америці  на  концерті,  Остейн  Бадсвік

продемонстрував незвичайний ефект - гру з монетою в роті. (Примітка: деякі
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                    норвезькі  монети  мають  отвір  у  центрі).  Або  в  сольній  п'єсі  «Fnugg»,

            використовує  звуковий  ефект  австралійського  діджеріду,  а  також

«multiphonics» – технічний прийом одночасної гри на духовому інструменті

та співу.

Його сольний альбом «Tuba Carnival» (2003) був виданий більш ніж у

40 країнах світу. Альбом увійшов до шістки кращих альбомів творів для соло

інструментів у світі. 

The Daily Telegraph, U.K, написала «…його ліризм, який звільняє тубу

від її вічної ролі Попелюшки. Бадсвік показав, що все, що вміє скрипка, вміє

туба» [52].

Завдяки  успіху  першого  видання  (за  шість  днів  було  продано  1500

компакт-дисків), Остейн Бадсвік отримав ексклюзивний контракт з лейблом

                  BIS.  Твори  у  його  виконанні  популярні  на  радіостанціях  ВПС,  ABC

(Австралія), SR (Швеція), NRK (Норвегія), а також у Новій Зеландії, Польщі

та Німеччині.

У 2006 році Остейн Бадсвік дебютував із сольним концертом в одному з

найпрестижніших  залів  світу  –  Карнегі  Холл  у  Нью-Йорку.  Альбом  був

записаний на студії Danzas та вийшов під логотипом BIS. Музикант постійно

записує  нові  твори для  туби, а його CD отримують найтепліші  рецензії та

безмежну похвалу [52].

2.1.4. Роланд Сентпалі

Яскравим представником серед тубістів-віртуозів є Роланд Сентпалі –

        композитор,  аранжувальник,  соліст  Угорського  національного

філармонічного оркестру, професор туби та камерної музики у Вищій школі

Люцерна, Швейцарія.

Народився музикант 8 травня 1977  року в Ньїредьгазі (Угорщина). У

віці 12 років почав навчатися у музичній школі, його вчителем був Шандор

Лукач.  В  період  1991-1995  років  навчався  в  музичній-гімназії  імені  Бели

Бартока (Будапешт) у викладачів Йожафа Базсінка та Габора Адаміка. Після
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           закінчення  гімназії  продовжує  навчання  у  Ласло  Сабо  в  Академії  імені

Ференца Ліста та бере приватні уроки у Роджера Бобо [50].

На міжнародній арені Роланд Сентпалі відвідував курси Роджера Бобо,

         Мела  Калбретсона,  Манфреда  Хопперта  та  Сема  Пілафіана  і  отримував

численній стипендії для навчання за кордоном [56].

У  1993  році  Роджер  Бобо,  Pro  Harmonia  Mundi  Foundation  i  фірма

                Yamaha  подарували  Роланду  інструмент,  який  він  отримав  в  рамках

святкового концерту в Амстердамі. В цьому ж році музикант здобуває 1 місце

                та  Гран-прі  на  IV-му  Національному  конкурсі  духових  та  ударних

інструментів (м. Мішкольц) [50].

У віці 16 років Роланд Сентпалі написав і виконав свій перший концерт

для  туби  та  симфонічного  оркестру,  який  був  записаний  і  транслювався

угорським державним телебаченням. З цього моменту відбулись великі зміни

в його кар’єрі тубіста та композитора, які набули міжнародного виміру. 

Музикант став лауреатом багатьох конкурсів та фестивалів, серед них: І

премія молодіжного симфонічного  оркестру Бели Бартока  опікунської  ради

Фонду молодіжного симфонічного оркестру (1994), ІІ місце на міжнародному

конкурсі  духових  інструментів  у  Франції  (1997),  у  грудні  1998  року  був

нагороджений міською  премією  Ньїредьхази  та  премією музичного  фонду

Artisjus, здобув І  місце  на  Міжнародному конкурсі духових інструментів у

Гданську (1999), переможець конкурсу Дональда Бейєра, а також найкращого

духового  інструменту на конкурсі ЕВВА Brass Competiton  у  Мюнхені  [50].

                Також,  серед  його  численних  успіхів  у  сольних  конкурсах  найбільш

помітними є перші призи на Міжнародному конкурсі духових мистецтв Лахті

                у  Фінляндії  (2001),  Міжнародному  конкурсі  виконавців  у  Брно,  Чеська

Республіка (2000), та Міжнародному конкурсі тубістів у Чеджу, Корея (2000)

[56].

В  його  репертуарі  камерні  твори,  оркестрові  п’єси  та  концерти  для

різних духових інструментів.
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Роланд Сентпалі є також талановитим композитором який відзначений

міжнародним  визнанням.  Він  написав  багато  творів  для  туби,  камерного

ансамблю та  оркестру  в  найрізноманітніших  стилях.  Окрім  симфонічного

                оркестру  Угорського  радіо,  його  музику  грали  та  записували  Оркестр

              Угорської  музичної  академії  Бели  Бартока,  симфонічний  оркестр  Дьєра,

            духовий  оркестр  молодих  музикантів  Гонконгу,  симфонічний  оркестр

Донаньї. 

Його перший сольний компакт-диск «I Killed my Lips» містить чотири

     власні  композиції,  а  останній  авторський  альбом  «і3»  отримав  нагороду

Роджера Бобо за відмінний звук у Міжнародній асоціації туби та еуфоніуму в

2016 році [50].

              Серед  творів  музиканта  варто  відзначити:  Подвійний  концерт  для

кларнета, Концерт для туби, Концерт для квартету саксофонів, Концерт для

                кларнета,  Магніфікат,  кілька  камерних  та  сольних  п’єс  для  різних

інструментів [56].

2.2. Ансамблеве виконавство

Ансамблева  культура гри  на  мідних  інструментах  сформувалася  під

впливом представників венеціанської школи. Ансамблі мідних інструментів

використовувались не лише у військових походах чи бойових діях, вони були

            не  менш  затребувані  при  проведенні  церемоніальних  урочистостей,

театральних видовищ, спортивних змагань, у культових потребах та ін. [23].

За визначення І. Польської: «Основним змістом поняття «ансамбль» є

спільність,  узгодженість,  гармонія  цілого  і  часткового.  Феномен ансамблю

            апріорі  за  визначенням,  передбачає  узгоджену  присутність  кількох

корелюючих елементів, що складають певне ціле, на рівні якого виникає нова

«якість» що характеризує дану єдність» [21, c. 77]. Головними елементами

музичного ансамблю є:

 1) музика, яка призначена для ансамблевого виконання;

 2) тип мислення;
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 3) кількісний склад учасників та їх якість;

           4) процес  спілкування,  який  відбувається  шляхом  групового

виконання музики;

 5) засади ансамблевої взаємодії [21, c. 77].

            Таким  чином,  це  поняття  в  загальному  акцентує  увагу  на  процес

спільної взаємодії музикантів, яке поєднує узгодженість та єдність цілого й

особистого кожного учасника.

Що стосується ансамблів духових інструментів, то вони поділяються на

змішані, у складі яких присутні дерев’яні і мідні інструменти (це класичний

квінтет: флейта, кларнет – гобой, фагот, валторна) а також ансамблі духових

     неоднорідних  інструментів  (класичний  брас-квінтет:  дві  труби,  валторна,

тромбон, туба).  Отож,  ансамблеве  мистецтво гри  на  духових інструментах

має загальні  риси,  як  характерні  для  всіх  ансамблів,  та  деякі  відмінності,

притаманні тільки конкретним їх різновидам [14, c. 183].

              Ансамблеве  виконавство  носить  під  собою  певну  структуру,  яка

         складається  з  тісно  взаємопов’язаних  частин,  а  саме:  технічні  елементи

ансамблевого виконавства і комплекс художніх засад виконавства.

              Що  стосується  першої  частини,  так  званої  «технічні  елементи

              ансамблевого  виконавства»,  то  вона  включає  техніку  ансамблевої  гри,

способи  і  прийоми  звуковидобування  і  звуковедення,  логічну  організацію

ансамблевого звучання по горизонталі і вертикалі. 

Частина художніх  засад  виконавства  передбачає  розуміння,  емоційне

опанування музичного твору, особливостей його інтерпретації та емоційно-

художнє  співпереживання  музикантами  виконуваної  музики.  Отже,  такий

розподіл  дає  можливість мати певні уявлення про узгодження колективних

дій, що є важливим аспектом для досягнення професійного рівня художнього

звучання [14, c. 183].

           Новим  етапом  становлення  ансамблевого  виконавства,  стала  поява

духового квінтету. На відміну від інший форм класичної камерної музики, це

був відносно новий вид виконавства. 
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У 1850 році композитор і скрипаль Жан Беллон опублікував перший

твір, написаний для духового квінтету, який був опублікований в Парижі. Це

був збірник із 12 композицій у формі сонат [39]. Твори були написані для:

   одного флюгельгорна  in Eb (або  труба), корнета  з поршневим клапаном  in

   Bb/A,  валторни,  тромбону  та  офіклеїда  (in Bb або  in С),  що робить  його

першим духовим квінтетом.  Композиція  за  задумом автора,  спочатку  була

написана для офіклеїда, згодом, його замінила туба [30].

До Другої  світової  війни  основним  твором  духової  камерної  музики

була соната Френсісі Пуленка для валторни, труби та тромбону [42]. У той

              час,  коли  п’ятиголосна  музика  для  духових  інструментів  виконувалася

              століттями,  те,  що  сьогодні  вважається  духовим  квінтетом,  стало

              життєздатним  камерним  ансамблем  після  Другої  світової  війни.  Варто

                відзначити,  що  протягом  цього  періоду  в  музичних  школах  Америки

              відбулося  значне  зростання  відділу  інструментальної  музики,  а  також

зростання  самої  музичної індустрії. Саме ці  фактори сприяли формуванню

духового ансамблевого виконавства [42]. 

Важливо враховувати, що деякі п’єси для брас-квінтету були написані

набагато раніше. До прикладу, Віктор Евальд (1860-1935) в період з 1888 по

1912 роки написав чотири духових квінтети [40].

Формування духових ансамблів  надихнули багатьох  композиторів  по

                всьому  світу,  які  стали  творити  для  стандартного  за  складом

         інструментального  духового  квінтету:  дві  труби,  валторна,  тромбон,  бас

тромбон або туба. Серед них, відомі композитори 50-х років, такі як: Юджин

Боцца, Інгольф Даль, Генрі Коуелл, Барні Чайлдс, Карл Буш, Роберт Сандерс

та  Альберт Шмутц.  Однак  те,  що  на  сьогоднішній  день  називають  брасс

квінтетом, тоді було лише однією з можливих форм духового ансамблю [60, c.

1].

В 1954 році у співпраці Харві Філіпса (туба) і Роберта Нагеля (труба)

був  створений  перший  професійний  духовий квінтет,  який  отримав назву

“The New York Brass Quintet”. Їх головною метою було збільшити аудиторію
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                для  концертів  і  заохочувати  композиторів  писати  для  колективу  [44].

Попередником The New York Brass Quintet був The New York Brass Ensemble.

Заснування The New York Brass Ensemble ознаменувало початок уособлення

брас квінтету як стандартизованого камерного ансамблю. Колектив складався

з  професіоналів  духового  мистецтва з  усього  міста  Нью-Йорк,  а  їх  метою

було об’єднати всіх музикантів духового мистецтва і показати всі можливості

концертного виконання на духових інструментах та наскільки життєздатною

може бути музика у виконанні брас квінтету [45].

В 1950-х роках The New York Brass Ensemble розпадається, але його

учасники продовжують займатися духовою музикою самостійно. Саме Роберт

Нейджел  і  Харві  Філліпс  виступили  ініціаторами  формування,  уже  вище

згаданого, духового квінтету.

Протягом існування ансамблю в ньому брала участь велика кількість

музикантів,  але  лише  три  тубісти  були  членами  колективу.  Харві  Філіпс

продовжував бути тубістом-засновником до 1966  року,  за винятком 1956  –

1957 років, коли він служив тубістом у польовому оркестрі армії Сполучених

Штатів, в цей час,  його тимчасово заміняв Херб Вексельблат.  У 1967 році

Філіпс пішов з ансамблю і його місце посів Томпсон Хенкс, який залишався

основним тубістом  аж поки духовий квінтет  не  розпався  на  Міжнародній

конференції духовиків у 1984 році [51].

У той час як  The New York Brass Quintet почав надихати композиторів

на створення нових творів для духового квінтету, до справи приєдналася інша

група музикантів-віртуозів. У 1960 році був заснований Американський брас-

                квінтет  з  основною  відмінністю,  в  ансамблі  замість  туби  вони

             використовували  бас-тромбон  [60,  c. 28]. Їх  метою  було  широке

            використання  старовинної  музики  яка  була  написана  для

корнета  та  сакбута.  Це  привело  до  вибору  саме  басового

     тромбону,  оскільки  він  забезпечує  більш  історично  точний

            тембр.  Після  рішення  не  виконувати  транскрипції,  вони

        продовжили  виконувати  виключно  художню  музику,
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            починаючи  від  епохи  відродження  та  бароко  до  сучасних

композицій написаних виключно для них,  зокрема великою

популярністю користувалися твори Еріка Евазена [26].

              Окрім  Американського  брас-квінтету,  є  й  інші  колективи  які

продовжують концертувати  у  стилі  комерційного  брас-квінтету.  Серед них

варто відзначити - Boston Brass, Empire Brass, і Dallas Brass.

                  Boston  Brass  існує  приблизно  26  років.  На  своїх  концертах  вони

дивують глядачів широким спектром музичних жанрів, також, цікаво те, що

             музиканти  використовують  класичну  музику  для  створення веселощів  і

розважальних заходів [29].

Однією з найбільш віртуозних груп у світі духових квінтетів є  Empire

Brass.  Створення  групи припадає  на  1972 рік,  а в  1981 році  про колектив

почали говорити по всьому світу, як про один із провідних духових квінтетів.

Варто  відзначити,  що Empire  Brass  позиціонував себе  не  як  розважальний

колектив. Репертуар був надзвичайно  різноманітним,  включаючи твори від

епохи бароко до джазу та бродвейських мелодій [57]. Протягом свої кар’єри

вони зробили ряд записів на лейблі Telarc, а також гастролювали на

Далекому Сході та у Європі.

               Ще  одним  відомим  колективом  є  -  Dallas  Brass.  Безпосередньою

відмінною  рисою  цього  ансамблю  є  додавання  барабанів  та  перкусії  до

традиційного інструментального квінтету. Dallas Brass був заснований у 1983

                  році  і  став  одним  із  найвидатніших  музичних  ансамблів  Америки.  Їх

репертуар  включає  різноманітні  стилістичні  напрямки:  класичні  шедеври,

                диксиленд,  свінг,  бродвей,  голлівуд  та  патріотичну  музику  [46].  Окрім

концертних турне, колектив став учасником проекту «Музика в школах» для

майбутніх юних талантів, який передбачає проживання протягом дня в школі,

репетиції, індивідуальний інструктаж і заключний концерт [34].

                Ансамблі  зробили  великий  внесок  у  збільшенні  репертуару  для

духових колективів, у формуванні та продовженні практики цього жанру. 
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              Але  все-таки,  попри  швидкий  розвиток  сольного  виконавства  на

          духових  інструментах,  вони  залишаються  переважно  ансамблево-

            оркестровими.  Для  музиканта-духовика  є  дуже  важливим  ансамблеве

музикування, адже робота в оркестрі розвиває вміння слухати всю партитуру

              оркестру  (ансамблю),  формує  музичне  мислення  і  цілісне  музичне

сприйняття. Але дуже важливою постає проблема індивідуальної підготовки

музиканта-духовика для якісної колективної творчості.

Варто  відзначити,  що  виконавство  на  духових  інструментах  показує

швидкий  розвиток  і  є  однією  з  найбільш  популярних  галузей  музичного

              мистецтва.  Це  можна  помітити  по  затребуваності  виконавців,  а  саме:  в

симфонічних, джазових оркестрах, в різних за стилем і жанрах ансамблях.

2.2.1. Canadian brass quintet

              На  початку  1970-х  учасники  Canadian  Brass  представили  нову

                концертну  модель  у  музичному  світі,  яка  поєднувала  високий  рівень

              музичних  здібностей  з  гумором,  розмовами,  танцями  та  акторською

майстерністю, що створювало цілісний концертний організм. Усі п'ять членів

квінтету спочатку  були академічно підготовлені  оркестрові  музиканти,  але

вони розвивали багато інших музичних стилів на шляху до успіху, а також

різноманітні техніки гри. Пізніше багато груп музикантів почали  імітувати

стиль, який запровадив Canadian Brass.

   Брас  квінтет  був і  є  одним  із  єдиних  існуючих  штатних  духових

квінтетів. Вони почали як один із кількох традиційних камерних ансамблів,

утворених для громадської діяльності.

Філармонічний оркестр Гамільтона, який часто виступав для дітей або

шкіл, дозволив створити малий ансамбль. Інтерв’ю з учасниками ансамблю

свідчать,  що  гра  для  молоді  дала  їм  свою  першу  можливість  розвивати

            розважальні  вистави,  не  обмежені  рамками  традиційної  виконавської

практики. 
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          Класичне  виконання  швидко  набридло  молодшій  аудиторії,

сформувався стиль шоу, в якому пріоритетом став гумор і зв'язок з аудиторією

[55, c. 7-14].

Результат шокував багатьох консервативних музикантів, які ставилися

до колективу як до придворних блазнів класичної музики. Дійсно, їх вистави

                  дуже  далекі  від  стандартів  камерних  концертів  і  включали  всі  види

      додаткових  розваг,  для  яких  група  не  мала  офіційної  підготовки.  Проте

                  результати  та  їхній  підхід  дає  результвти  і  сьогодні.  Canadian  Brass

              продовжував  рости  і  процвітати,  купуючи  музику  в  аранжувальників,

оскільки вони були занадто зайняті гастролями, щоб написати її самі. Група

навіть продовжує працювати, незважаючи на численні кадрові зміни [31].

Десятиліття пізніше, з оригінального складу ансамблю залишився лише

один учасник Canadian Brass. Колектив має бібліотеку нот яка складається з

більше ніж 600  транскрипцій  і  оригінальних творів для духового квінтету,

багато з яких записані на понад 130 компакт-дисках.

На сьогодні  до складу  квінтету  входять  молоді  зірки  мідної  духової

музики,  лауреати престижних конкурсів,  учасники різноманітних проектів,

серед них: Кейлеб Гадсон — труба, Кріс Колеті — труба, Бернгард Скалі —

валторна,     Ахіл Лярмакопульос — тромбон, Чарльз Даєленбак — туба [32].

2.2.2. Mnozil Brass

         Mnozil Brass -  австрійський  мідно-духовий  септет.  Вони  грають  у

класичній,  джазовій  та  інших  стилях  музики,  використовуючи  традиційні

духові інструменти та більш незвичні інструменти, такі як спеціальна труба з

обертовим клапаном та бас-трубою.

              Mnozil  Brass  має  цікаву  передісторію:  сім  оригінальних  учасників

                зустрілися  будучи  студентами  у  Відні  і  створили  звичайний  камерний

                  ансамбль  для  виступу  в  пабі  який  належить  Йосипу  Мнозілу.  Ніхто  зі

студентів не підозрював, що ансамбль стане для них основою кар'єри, і тому

                не  думали  навіть  офіційно  назвати  колектив.  Але  набувши  місцевої

Назва документа: Дутчак магістерська чистовик ID файлу:
1011371117

Схожість Цитати Посилання T
Вилучений
текст A Підміна символів Коментарі

Сторінка 41 з  59

https://unicheck.com


42

                  популярності,  хтось  неминуче  запитав  їх  ім’я,  і  один  із  музикантів

несподівано назвав ім’я власника бару в якому вони грали.

                      Їх  перший  «офіційний»  виступ  відбувся  в  1993  році.  Все  ще

невимушено та гнучко, вони також створили менші ансамблі, щоб грати інші

концерти [35].  Щодо  репертуару,  то  з  інтерв’ю колективу,  можна  зробити

              висновок,  що  Mnozil  Brass  вибирав  музику  спеціально  розважального

характеру.

Це  включало  народну,  джазову  та  популярну  музику,  яку  більшість

людей слухають повсякденно. Цікавим є той факт, що кожен з членів Mnozil

Brass  грав  в  місцевих  духових  колективах  з  юних  років,  а  їх  репертуар

включав у себе «звичайні народні» польки, марші.

Окрім гри на духових інструментах, учасники колективу виконували ще

                     й  вокальні  твори,  а  це  дозволило  їм  додати  до  репертуару  ще  більше

народних пісень та популярної музики.

У 1995 році Mnozil Brass дали п'ять концертів, а в 1996 році відбулось

            близько  десяти  виступів  музикантів.  Збільшена  ефективність  репетицій,

мабуть, дала позитивні результати, оскільки їхні виступи зросли до понад сто

на  рік,  при  тому,  що як  і  багато камерних ансамблів Mnozil  Brass  не  має

усталеного керівника.

  Репертуар  у  музикантів  є  доволі  широким.  На  своїх  двохгодинних

                      концертах  вони  грають  всі  музичні  жанри,  завжди  без  нот,  а  також  з

комедійними витівками та сценками. Хоча у більшості випадків колектив грає

на мідних духових інструментах, але учасники також можуть застосовувати й

інші інструменти, такі як блокфлейта, а також спів («Богемська рапсодія» є

ключовим прикладом).

  Жанри та стилі включають австрійські застільні та народні пісні, джаз,

поп,  переклади  класичних  творів,  саундтреки  до  фільмів  та  шлягер  [35].

Учасники Mnozil  Brass:  Томас  Ганш  (труба),  Роберт  Ротер  (труба),  Роман

Ріндбергер (труба з 2004 р.), Леонхард Пол (тромбон та бас-труба), Герхард
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Фюсль (тромбон), Золтан Кісс  (тромбон з 2005 р.), Вільфрід Брандштеттер

(туба). 

2.2.3. German Brass

Колектив German Brass – це поєднання традиції та прогресу, за плечима

якого 30-річна історія успіху. Своєю віртуозністю, музикальністю, блискучим

виконанням та захоплюючими сценічними виставами, одинадцять найкращих

провідних солістів німецьких симфонічних оркестрів вирішили вплинути на

               духову  культуру.  Заснований  колектив  у  1974  році  як  Deutsches

Blechbläserquintett з  колишніх  студентів Вищої школи музики в Берліні  під

      час  їхніх  спільних  гастролей  на  французькому  атлантичному  узбережжі.

Згодом ансамбль  розширив  своє  формування до  одинадцяти  музикантів  у

1984 році [37].

            Колектив  став  ініціатором  вдосконалення  та  розвитку  духових

                інструментів  у  Німеччині,  яка  останнім  часом  є  еталоном  найвищого

                мистецтва  гри  на  духових  інструментах.  До  складу  ансамблю  входять

двадцять п’ять музикантів, десять з яких складають основне ядро колективу

                (чотири  труби,  три  тромбони,  дві  валторни,  туба).  Інші  учасники

                запрошуються  залежно  від  вибраної  програми.  Майже  всі  музиканти  –

 солісти  провідних  німецьких  оркестрів  та  професори  відомих  німецьких

    музичних  вузів.  Цей  камерний  склад  своїм  колоритом,  динамікою  часто

замінює симфонічний оркестр [38].

   У  2016  році  German Brass потрапив у  хіт-парад  класичної  музики  з

альбомом Bach on Brass і отримав найважливішу німецьку музичну нагороду

ЕСНО Klassik у категорії ансамблі та оркестри.

Окрім великої кількості концертних виступів у Німеччині, German Brass

гастролюють по Європі, Китаю, Південній Кореї та Японії [37]. Часто можна

почути такий факт, що так віртуозно, злагоджено та блискуче грати на мідних

духових інструментах можуть лише німці. Адже саме в Німеччині гра на цих
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інструментах зведена до національного культу, а знамениті  хори тромбонів

(Posaunen Chor) – це традиційне садово-паркове явище. 

              Брас-ансамбль  German  Brass  входить  до  трійки  найкращих  брас-

           ансамблів  світу.  German  Brass  (Німеччина)  та  ще  два:  -  Canadian  Brass

(Канада) та Empire Brass (США). Втім,  є ще кілька десятків чудових брас-

квінтетів, але вони є менш популярні на світовій арені [38].

Завдяки  своєму  всесторонньому  репертуару  від  ранньої  до  сучасної

              музики  та  захоплюючому  поєднанню  класичних  композицій,  джазу  та

              саундтреків,  ансамбль  неформально  перетинає  музичні  межі  та  з

дивовижною легкістю  перемикається  між  різними музичними  стилями.  У

програмах колективу  в  більшості  випадків звучать аранжування класичних

творів.  Транскрипції  трубача  Маттіаса  Хьофса  та  тромбоніста  Олександра

Ербріх-Кроуфорда, які віддають данину неповторному звучанню німецьких

              духових  інструментів  і  давно  стали  хітами  духового  ансамблевого

репертуару.

   Велика  дискографія  включає  такі  записи  як:  Brass Hommage ,  Brass

      Heralds (твори  Й.С.Баха,  Г.Ф.Генделя,  Г.Ф.Телемана), Rhapsody (твори

       Д.Гершвіна,  Л.Бернстайна), Celebrating Wagner, Best of 40  Years German

Brass, Fantastic Moments, Brass Christmas та багато інших [37].

                Крім  виступу  в  колективі,  всі  учасник  ведуть  активну  музичну

діяльність. Енріке Креспо, трубач-віртуоз Маттіас Хефс та феєричний тубіст

 Вальтер  Хільгерс  –  це  три  кити,  на  яких  стоїть  German  Brass.  Репертуар

              ансамблю  охоплює  різноманітні  стилі  та  жанри,  численні  оригінальні

    аранжування  класичної  спадщини,  естрадних  та  джазових  композицій,  а

також ексклюзивні твори для German Brass. 

Колектив виступає у складі: Matthias Hofs (Матіас Хьофс) – труба, Uwe

Koller  (Уве  Келлер)  -  труба,  Werner  Heckmann  (Вернер  Хекманн)  -  труба,

Christoph Baerwind (Крістоф Бервінд) - труба, Enrique Crespo (Енріке Креспо)

-  тромбон,  Alexander  Erbrich-Crawford  (Александр Ербріх)  -  тромбон, Uwe

Fusse (Уве Фюссель) - тромбон, Wolfgang Gaag (Вольфганг Гааг) - Валторна,
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Klaus  Wallendorf  (Клаус  Валлендорф)  -  валторна,  Walter  Hilgers  (Вальтре

Хільгерс) - туба, Stefan Ambrosius (Стефан Амброзіус) – туба [38].

ВИСНОВКИ

Відповідно до зазначених у вступі завдань дипломного дослідження, у

висновках констатуються наступні положення та результати:

            - виконавське  мистецтво  гри  на  тубі  відзначається  культурно-

історичною динамікою становлення, яку на різних етапах розвитку тубного

мистецтва можна класифікувати, відповідно до ціннісних орієнтирів кожної

           конкретної  епохи,  а  саме:  центральне  значення  комунікативно-

  інформативного  чинника традиційно-імпровізаційного,  ;  як  спосіб  не  лише

передачі історичних подій, але й як чинник розважальний; 

- розвиток тубного мистецтва пов’язаний із інтенсивним розвитком

його академічного  напрямку,  невід’ємним фактором якого  є виготовлення і

              вдосконалення  інструмента  і  збагачення  його  виразового  і  технічного

                  потенціалу,  що,  у  свою  чергу,  стимулювало  появу  і  стрімке  зростання

яскравих виконавців сольного напрямку;
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- у сучасному концертному виконавстві на тубі важливим виступає

             медійний  чинник, як  головний  елемент  комунікації,  наділений  високим

                соціальним  попитом;  саме  тут  ми  можемо  спостерігати  вихід  тубного

            мистецтва  з  академічного  виконавства,  через  високу  інтенсивність

експериментування, що впливає на появу цікавих для сучасного мистецтва і

не відомих в попередні роки процесів. 

Зокрема, на сьогоднішній день можна спостерігати як змінюється і сама

              творчість  виконавця  –  від  вдосконалення  виконавської  майстерності,  до

елементу створення видовища.  Все  це  дає  поштовх  до  освоєння  жанрів  і

стилів популярної музики. Під цим впливом, зміни торкаються і репертуару,

відбувається створення авторських творів, у яких можна спостерігати сучасні

стильові напрямки популярної музики.

- при дослідженні  сольного  та  ансамблевого  виконавства  на  тубі

підтверджено, що вони є значною складовою духового мистецтва. Вони тісно

переплітаються з педагогічною та науковою діяльністю тубістів-виконавців.

Друга половина ХХ – початок ХХІ століття відзначається діяльністю відомих

представників сольного виконавства, що мало велике значення на розвиток

тубного мистецтва.  Новинкою в  тубному  ансамблевому  виконавстві  стала

поява  брас-квінтетів,  що  стало  наслідком  соціокультурних  та  мистецьких

соціальних запитів; 

- в контексті роботи було розглянуто діяльність відомих виконавців

на тубі, простежено їх життєвий та творчий шлях – Р. Бобо, Ч. Далленбаха, О.

                Бадсвіка.  Вони  досягли  високих  мистецьких  вершин,  а  деякі  стали

новаторами  та  експериментаторами  в  тубному  мистецтві.  З  цього  можна

зробити висновок, що духове соло на мідних інструментах, зокрема на тубі,

            безповоротно  утвердилося  в  професійній  музичній  культурі.  Важливим

фактором також виступає його взаємодія з композиторською, виконавською,

педагогічною складовими музичної діяльності. 

- специфіка ансамблевого виконавства за участі туби простежена в

            таких  колективах:  Canadian brass quintet (Кейлеб  Гадсон,  Кріс  Колеті,
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Бернгард Скалі, Ахіл Лярмакопульос, Чарльз Далленбах); Mnozil Brass (Томас

Ганш, Роберт Ротер, Роман Ріндбергер, Леонхард Пол, Герхард Фюсль, Золтан

   Кісс.  Вільфрід  Брандштеттер);  German Brass (Матіас  Хьофс,  Уве  Келлер,

Вернер  Хекманн,  Крістоф Бервінд,  Енріке  Креспо,  Александр  Ербріх,  Уве

              Фюссель,  Вольфганг  Гааг,  Кдаус  Валлендорф,  Вальре  Хільгерс,  Стефан

Амброзіус). 

Ансамблеве мистецтво гри на мідних інструментах має давню історію.

            Його  дослідження  дало  змогу  простежити  залежність  практичних

особливостей використання мідних духових ансамблів від багатьох чинників,

                      і  вагома  частина  з  них  не  була  пов’язана  із  музичним  напрямком.  У

            колективному  виконавстві  сила  звучання  мідних  духових  інструментів

створювала  особливий  ефект  і  це  дозволило  їм  стати  одним із  основних

інструментів інформаційної комунікації.

Варто  відзначити,  що важливою умовою досягнення  світового  рівня

майстерності гри на мідних інструментах як в ансамблевому, так і сольному

музикуванні є постійне вдосконалення навичок, підвищення загального рівня

духового виконавства. 

              Таким  чином,  можна  зробити  висновок,  що  загальний  процес

становлення і розвитку сольного та ансамблевого виконавства на тубі від його

зародження  і  до сьогодні  має  тісний  взаємозв’язок  історичних,  соціально-

           культурних  процесів  пов’язаних  з  еволюцією  інструменту,  виконавською

практикою та композиторською творчістю.
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